51-1/Je

Tel. 507
18.03.2024
25.04.2024

Stellungnahme der Abt. 51-1 zur Drucksachen-Nr: XVI1/3997 / Sondersitzung JHA am 20.03.2024
Anfrage der CDU Stadtratsfraktion
hier: Fachkréftevereinbarung KiTa Rip-Mdglichkeiten nutzen!

Stellungnahme der Verwaltung:

1.

Wie beabsichtigt die Verwaltung, die seit dem 07.02.2024 novellierte Fachkraftever-
einbarung fur Tageseinrichtungen fur Kinder in Rheinland-Pfalz umzusetzen?

Die kiirzlich von allen verantwortlichen Verbédnden unterzeichnete Neufassung der
Fachkréftevereinbarung wurden nun die Méglichkeiten erweitert sowie vereinfacht.
Folgende Anderungen sind in der Fachkréfteverordnung enthalten:

a) Aufnahme zusétzlicher Berufsbilder

b) Leichtere Anerkennung auslédndischer Abschliisse

c)

Birokratieabbau bei profilergédnzenden Kréften

d) Weiterqualifizierung von Vertretungskréften

a) Das Familienbiiro im Fachbereich 51 steht diesen Anderungen/Neuerungen

b)

d)

offen gegentiber. Wir suchen Mitarbeitende fiir unsere Kindertagesstétten, die
zur Fachkréftevereinbarung passen. Oberste Prioritdt haben die staatl. aner-
kannten Erzieher, da die Fachkréftevereinbarung hier mindestens 70% vor-
sieht. Berufsbilder tiber den Erzieher (bsp. Kindheitspddagogen, Sozialpéda-
gogen, etc.) werden dennoch in der SUE 8a eingruppiert, was die Einstel-
lungsquantitét reduziert. Das Interesse dieser Berufsfelder ist doch eher in der
SuE 11b aufwérts.

Ausléndische Abschliisse werden zunéchst durch uns, dann durch das Lan-
desjugendamt sowie durch die ADD auf Zulassung und Vollsténdigkeit ge-
priift. Bei Bestatigung und Zustimmung durch die Behérden erfolgen die ge-
wdhnlichen Verfahren im Bewerbungsprozess.

Profilergdnzende Kréfte werden mit jeder individuellen Konzeption lbereinan-
dergelegt, das passiert originell, sobald wir Bewerbungen haben und diese zu
einer Konzeption haben.

Eine Weiterqualifizierung der Vertretungskréfte mulBten wir noch nicht in die
Umsetzung bringen, da wir Pddagogen als Vertretungskréfte haben, die diese
Weiterbildung nicht benétigen. Oberste Prioritdt habt die Qualitét flir unsere
Jingsten. Die Quantitét beschéftigt uns derzeit nicht, da wir eine Flille an Be-
werbungen von Pddagogen haben und nicht ausweichen miissen.

beabsichtigt die fachliche Umsetzung der Fachkréftevereinbarung.

2. Wie beurteilt die Verwaltung die erweiterten Moglichkeiten, auslandische Fachkrafte

zu beschaftigen?

Siehe 1. d)
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Ausléndische Abschliisse werden zunéchst durch uns, dann durch das Lan-
desjugendamt sowie durch die ADD auf Zulassung und Vollsténdigkeit ge-
prift. Bei Bestétigung und Zustimmung durch die Behérden erfolgen die ge-
wdhnlichen Verfahren im Bewerbungsprozess.

3. Wo und in welchem Umfang konnen vermehrt profilerganzende Fachkrafte rekrutiert
werden?

In der Fachkréftevereinbarung flr Tageseinrichtungen fiir Kinder in Rheinland-Pfalz,
vom 07.02.2024 ist die maximale Quote der pddagogischen Fachkréfte in Assistenz
& profilergdnzende Fachkréfte erneut mit max. 30% benannt worden.

Einige pddagogische Fachkréfte in unseren Kindertagesstétten, die bereits lange bei
der Stadt angestellt sind, ,fallen” unter die 30% pé&dagogischen Fachkréfte in Assis-
tenz & profilergédnzende Fachkréfte, da sie Kinderpfleger*innen/Sozialassistenten/in-
nen sind, so dass die max. 30% erreicht sind und wir derzeit keine weiteren Einstel-
lungen vornehmen kénnen.

Laut Fachkréftevereinbarung wird die Angemessenheit der hier festgelegten Quote
regelméflig auf der Grundlage der Daten aus KiDz gepriift.

4. In welchem Umfang wird von der Mdglichkeit der Schaffung sogenannter Funktions-
stellen Gebrauch gemacht, insbesondere hinsichtlich der Funktionsstellen fir
Sprachbeauftragte (Ziff. 6.2 der Fachkraftevereinbarung)?

Funktionsstellen erfolgen aus der Grundpersonalisierung heraus, sie werden nicht
extra eingestellt. Aus den eingestellten pddagogischen Fachkréften heraus entwi-
ckeln sich die ,Trager” der Funktionsstellen, deren Auftrag sich aus der padagogi-
schen Konzeption einer jeden individuellen KTS ergibt.

5. Bietet die neue Fachkraftevereinbarung Verbesserungen im Hinblick auf die Eingrup-
pierung der Fach- und Vertretungskrafte und die Gegenfinanzierung durch das Land?

Die Fachkréftevereinbarung vom 06.02.2024 bietet die Gegenfinanzierung der Fach-
und Vertretungskréfte aufgrund der persénlichen Voraussetzungen und der Anforde-
rungen an das Stellenprofil der ausgeschriebenen Stelle, was wir als Trdger in die
Umsetzung bringen.

6. Gibt es hinsichtlich des Spracherwerbs auslandischer Fachkrafte bereits eine Koope-
ration mit dem Jobcenter und / oder anderen Institutionen, um den Spracherwerb
kunftiger Fachkrafte zu priorisieren?

Beispielsweise in unserem MGH finden Alltags-Sprachkurse statt, fiir die wir bei der
Belegung die Prioritét der Mitarbeitenden unserer KTS haben. Weiterhin ist der IB im
MGH angesiedelt und wir kooperieren mit dem IB in Bezug auf die zertifizierten
Sprachkurse.
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